

■ 健康星闻

敬一丹：运动让人生气勃勃



文/祝天泽 说她年已六十，人们都觉得惊奇。看模样，只有五十来岁。如何保养得如此之好，著名央视主持人敬一丹的回答是：实行健康的生活方式。今年5月1日敬一丹从工作岗位上退了下来。退休后生活自然比工作时轻松了些，但仍有许多事情等待着她去做。谈到健康与养生，这位曾多次荣获全国金话筒奖的电视人说，养生并非小事，十分重要。它事关人的生活质量，事关家庭幸福，事关事业的发展与兴旺。“做一个电视人，每当接到一项艰巨的

任务时，总要问一问自己的身体能扛得住吗？可见身体健康是多么的重要啊！”

“运动让人生气勃勃，运动使人充满活力。”敬一丹是个很喜欢运动的人。她酷爱游泳、蛙泳、自由泳、仰泳都会，一次能游上百米。冬天她会与家人一起，“全副武装”来到北京滑雪场滑雪。飞快的速度，激昂的情绪，常使她乐而忘返。有时候敬一丹喜欢慢运动，到附近公园健走、散步。敬一丹说：我们电视工作者，常年在室内工作，被电子设备所包围，缺乏运动，

长此以往的话，会影响自身健康。因此要转换一种方式，到大自然怀抱中去，经常参加一些力所能及运动，这样让心情放飞，筋骨舒展，才有益身心健康。

在饮食上敬一丹没有太多的忌口。精的、粗的、细的、淡的、咸的、甜的；无论是西式的还是中式的，她什么都吃。一次到少数民族地区做节目，当地老乡递上酥油茶、奶疙瘩，她照样一饮而尽。“正因为什么食物都吃，不挑肥瘦，不偏食，因此我体内营养就比较全面。”近年来她特爱吃粗粮玉米，“玉米是个好东西，维生素含量高于水稻小麦，钙含量接近乳制品，能降低胆固醇，具有延缓衰老、防癌抗癌和辅助治疗多种疾病作用，难怪美国总统奥巴马在上大学时，每天早上要喝一碗玉米粥！”遇到出差容易上火，便把小包装蜂蜜带上，每天冲服一袋。

敬一丹喜欢写作，《我遇见了你》就是今年4月快退休的她出版的一本回忆录。她在书中写道：我遇到了一个大时代的变化，愿在很多人的共同努力下，让普通的老百姓都过上好的日子，共同实现美好的“中国梦”。我遇到一个平凡的自己，用自己的真心遇到对的人，过上平凡积极向上的生活。我遇到一群有激情的人，三五成群结伴而行，好不热闹。人生，最美的风景是在路上，愿每个人都能遇到你。“写作使我生活更多彩，写作给我生活带来了快乐”，敬一丹说。

关节炎保养多做按摩适当锻炼

人们常常将关节炎视作老年病，其实，所有年龄段的人，甚至包括儿童都有可能罹患此病。有关资料显示，关节炎在我国的总发病率约为13%，对关节炎要早预防、早诊断、早治疗，防止致残。

由于关节炎是一种需要长期治疗的疾病。除了药物治疗以缓解疼痛外，更重要在于病患关节的日常康复。建议注意以下几方面：

多进行物理按摩。物理按摩有助于增强患者的肌力，改善关节活动范围。但要特别注意的是，按摩最好由专科医生进行操作，千万不可盲目到不正规的小诊所进行按摩治疗。因为首先按摩并不能起到直接的治疗作用，若治疗不当，还会加重病情。老年人常有骨质疏松，若按摩用力过猛，往往会造成骨折。尤其是颈、腰椎骨质增生的老年人，更不能轻易进行按摩治疗，一旦按摩不当造成骨折，容易出现神经损伤，甚至瘫痪，后果不堪设想。

注意保护已受损关节。在日常生活中，不要让关节长时间处于一种姿势，不要盲目地做反复屈伸。特别注意避免关节的机械性损伤，尽量减少关节的负重和磨损，如膝、踝关节的关节炎患者平日要尽量避免上、下楼梯，长时间下蹲、站立、跪坐、爬山及远途跋涉等较剧烈的对关节有损伤的运动，尤其在关节

肿胀时更应避免。为了达到锻炼身体的目的，患者可以选择游泳、骑车、做体操等关节负重较轻的运动，也可利用把手、手杖、护膝、步行器、楔形鞋垫或其他辅助设施来辅助关节运动。

选松软鞋底有弹性的鞋。平时应穿适当的鞋，单薄的平底鞋并不是最佳选择。因为穿平底鞋行走时，体重会过多地压在脚后跟上，走路时间长了，上传的冲力可能会使人产生足跟、踝、膝、髋、腰等部位的疼痛和不适，长时间对关节不良影响便可出现关节炎的表现。所以最好穿松软、鞋底有弹性的鞋，如坡跟的休闲鞋，这样可以减轻重力对关节的冲击，减轻关节的磨损。

进行适当的体育锻炼。关节炎的患者可以多进行一些适当的肌肉锻炼，使肌肉运动协调和肌力增强，这样可减轻关节症状，增强关节周围的力量和耐力及增加关节的稳定性，保持和增加关节活动的范围及提高日常活动能力，有利于病情恢复和疾病控制。如膝关节炎患者可以多锻炼股四头肌。股四头肌能力的减弱，将会使膝关节的稳定性大受影响。因此加强股四头肌的训练对关节炎病人是有益的。

一张图看慢跑的正确姿势，你真的跑对了吗？

如今，越来越多的人选择慢跑，但是你真的跑对了吗？近日，台湾《康健》杂志以图片的形式，介绍了慢跑的正确姿势，赶紧来学习一下吧。



译百岁关爱健康俱乐部暨健康财富总裁沙龙启动成立

修复健康短板为健康保驾护航

文/大海 2015年10月16日下午，译百岁关爱健康俱乐部暨健康财富总裁沙龙启动成立新闻发布会在浦东召开。《健康财富》报、《聚焦总裁》杂志主编邵惠民，谷道中医会馆创办人谷晓晓，译百岁健康管理咨询（上海）有限公司董事长应钢星，总经理周济，首席研究员邹绍威等近50人出席发布会。发布会特别邀请上海市健康大讲堂胃肠首席专家、荣获徐汇区“技能状元”和“道德模范”的上海市第八人民医院胃肠专科主任储渝德作了《修复健康短板，有望健康长寿》的公益讲座，给与会者传播“早发现、早预防、早修复、早健康”的理念。

本次发布会由《聚焦总裁》杂志社、《健康财富》报、《世界华人企业家协会》上海办事处、译百岁健康管理咨询（上海）有限公司、谷道中医会馆共同主办。启动成立译百岁关爱健康俱

理个体间的蛋白质组比较分析，可以为疾病的早期诊断提供分子标志。

许多疾病的暴发通常突发而且来势凶险，甚至危及生命；很多名人英年早逝，应当警惕前车之鉴！而发病前的亚健康期和疾病潜伏期，最容易被人们忽视！提倡在这一阶段提高警惕性，实施“预测身体弱项，找出潜伏隐患，修复健康短板，避免疾病侵害”，只要“早检测、早预防、早修复”，能对促进健康长寿起到事半功倍的效果。

译百岁关爱健康俱乐部通过举办各种形式的活动、讲座，通过对俱乐部会员的健康科学地跟踪服务，定期与俱乐部会员沟通相关疾病的预测发病率和发现率，以准确数据向会员提出健康养生建议，为保护健康人群避免患病做出我们的努力。

■ 健康新概念

孩子腹泻怎么办？专家教你做防泻餐

腹泻是夏秋季小儿的常见病、多发病，妈妈除了密切观察宝宝的精神状态及腹泻、脱水等情况外，还可以根据宝宝的症状，在饮食方面来帮助宝宝。

湿热泻典型症状：大便水样，或蛋花汤样，泻下急迫，量多次频，气味臭秽，食欲不振，或伴发热烦闹，口渴，小便量少而黄。

葛根黄芩粥+乌梅葛根汤：葛根10g，黄芩6g，加水煎汤，去渣取汁加糯米50g，煮粥，加红糖少许服用。或取乌梅10颗，葛根10g，加250毫升水，大火煮沸后改小火煮20分钟，去渣加红糖少许，分次饮用。

风寒泻典型症状：大便清稀，夹有泡沫，臭气不重，或伴鼻塞流清涕，咳嗽。

姜茶饮+糯米苍白术粥：取生姜10克，茶叶3克，加水煮沸后加少许红糖，代茶饮。或取糯米30克，白术12克，苍术6克。先将糯米略炒一下，白术及苍术放水煮15分钟去渣取汁，加入糯米煮粥食用。

伤食泻典型症状：大便稀，夹有奶瓣或食物残渣，气味酸臭，腹胀腹痛，嗳气酸馊，或有呕吐，食欲减退。

苹果汤+焦山楂麦芽饮：取苹果一只洗净，连皮切碎，加250毫升水，加食盐少许，煎汤代茶饮。如果宝宝超过1岁，可以吃苹果泥。或者取山楂30克，炒麦芽30克，红糖15克。先用小火将山楂及麦芽炒至略焦，离火，加少许酒搅拌，再置火炉上炒至干，然后加200毫升水，煎煮15分钟，去渣后加入红糖再熬至沸，待温后分几次服用。

脾虚泻典型症状：腹泻时间长，大便色淡不臭，多于进食后腹泻，面黄体瘦。

莲子粥+扁豆薏米仁山药粥：妈妈们可以取干莲子20g研成粉末，加米汤200毫升，煮至150毫升，加少许白糖，每日给宝宝服用3次，每次50毫升。这个办法适用于半岁以内腹泻时间较长的孩子。还可以取扁豆50克，山药60克，薏米仁30克，粳米50克。将扁豆炒熟，与薏米仁、山药、粳米。

香蕉的颜色决定功效 青皮香蕉能减肥

香蕉的成熟度不同，对人体的健康作用也不一样。近日，日本美容健康网就此做了介绍。

青皮香蕉减肥。日本弘前大学加藤阳治教授发现，未熟透的青皮香蕉富含“抗消化性淀粉”，其升糖指数更低。也就是说，吃的香蕉越青，摄入热量就越低，对控制体重越有利。

黄皮香蕉美容。皮肤不好想美容的人，推荐吃表皮已黄透的香蕉，这种颜色的香蕉已成熟，含有更多的维生素B₂和维生素B₆，对于防治皮肤问题有较好的作用。日本东北大学大久保一良教授发现，黄皮香蕉的抗氧化作用很强，能有效去除人体里的自由基，从而起到美容效果。

褐皮香蕉有助消化。熟透了的香蕉往往表皮带有黑点或泛褐色，研究显示这种褐皮香蕉含有水果里少见的磷脂质，有抑制胃溃疡的效果，因而平时胃口不太好，不妨吃点褐皮香蕉，可帮助消化。